

в. „НИШАВА“ валила седмично.

Годишенъ абонаментъ 260 лева,
За странство 5 лева.

Абонамента започва отъ 1 число
вѣрки вѣсецъ и въ гредѣлата.
ОБЪЯВЛЕНИЯ И РЕКЛАМИ

Търговски, частни, свадбени
и пр. по споразумѣние.

Приставски на III и IV стр.
по 6 ст. на дума—двукратно.

НИШАВА

Седмиченъ Независимъ В-къ.

РЕДАКТОРЪ: М. ХАДЖИЕВЪ.

Всичко що се отнася до в-ка:
рѣкописи, писма, пари и пр.
да се адресиратъ до редакция
в. „НИШАВА“ Царибродъ.

Рѣкописи не се връщатъ.

Неплатени писма не се приематъ

Единъ брой 5 стот.

Модерно обушарско ателие



„ДОВЕРИЕ“

По случай Великденските празници пристигнаха въ магазина наши разни видове цвѣтни кожи а така сж-що Американски фасони калъпи и гумени токове.

Приемамъ разни видове дамски, мъжки и дѣтски поръчки, работа най солидна и умѣрени цѣни. Очаквамъ многобройна клиентела. Съ отлично почитание: Д. АТНАЗОВЪ Царибродъ 2—4

Елате, Вижете.

П о с л у ч а й

ВЕЛИКДЕНСКИТЪ ПРАЗНИЦИ пристигнаха въ магазина ни: Цилиндри и Шапки мъжки и дѣтски разни цвѣтове и фасони; учебнически съ монограми, подофицерски и войнически и СЕЗОННИ слънчн.

ПЛАТНА И БЪСМИ РАЗНИ ВИДОВЕ, КАРТИЧКИ илюстровани и цвѣтни за честитки, както и всички Колоннални, Ман-фактурни, Желъзарски, Книжарски, Стъкларийни и пр. пр. стоки при НАЙ ИЗНОСНИ цѣни. ЧЕХЛИ и ЧАДЪРИ разни.

Съ почитание: БР. ТОТЕВИ—Царибродъ.

ОПИСИ за дѣлата и обр. 48 и 49
искарахме и имаме готови въ печатницата ни въ тр. Царибродъ, а и каталози за книгитѣ.

Чететъ подписката!!

Прѣдизвикана намѣса.

Както комитетитѣ, които се образувана за борба противъ »туберкулозата«, така и просвѣтитѣ умове, съ особно внимание слѣдътъ начина, срѣдствата и опититѣ, посрѣдствомъ което ще може, ако не да се унищожи окончателно, то поне да се намали и ограничи сплата и влиянието на този страшенъ и безпощаденъ за човѣчеството бичъ — »Туберкулозата«.

Редъ мѣроприятия, пжтица, методи и незнамъ какви още положения, рецепти и срѣства—се сочеха за главно оръжие противъ бактериитѣ на туберкулозата. Азъ отъ своя страна, има да прибавя твърдѣ малко; даже, нѣмахъ намѣрение и да говора по този въпросъ, макаръ че и азъ имахъ прѣтенциитѣ, да сжда за редътъ и хода на вѣщата. Обаче, нѣколкото статии, които се посвѣтиха въ в. »Нишава« специално на причинитѣ, които движатъ туберкулозата и реакцията, която трѣбва да имъ се устрои—прѣдизвиква и моята дума.

Господинъ Жангъ, като авторъ на казанитѣ статии, въ броеве: 14, 23 и 25 на в. Нишава въ релефни черти ни рисува мизерията и невѣжеството на голѣмитѣ слоеве отъ обществото, като сжщеврѣмено смѣта, че това е една отъ главнитѣ причини, които спомагатъ за развъждането на туберкулозния микробъ. Безспорно, това е дѣствително така.

Вѣрно е, че начина, по който живѣе нашия селянинъ, не се отличава отъ този на животнитѣ: вѣрно е, че той живѣе даже заедно съ тѣхъ, което Г-нъ Жангъ подмета въ видъ на юмаръ; вѣрно е че лошитѣ и не хигиенични помещения, батлацитѣ, нечистия въз-

духъ, лошата храна, неумѣренъ трудъ, оскждно обличане, оскждно отопление, съ една рѣчь: всичкитѣ форми на едно бѣдно и окаяно положение, въ което живѣе огромно болшинство—сж именно онези условия, при които нашия организмъ се изтощава и ослабва до крайностъ, а по този начинъ, той неуѣтно минава и въ сверата на болѣститѣ; но кой създава всичко това.

Не тази ли, къмъ която Жангъ апелира въ брой 14? Не тѣзи ли, които зѣха инициативатъ за борба противъ туберкулозата, поради едно лицемѣрно съчувствие на угнетената, онеправдана и изложена на непривна борба съ безбройнитѣ бѣди проста маса? Не тѣзи ли, които обичатъ да живѣятъ за смѣтка на другитѣ; не тѣзи ли, изгодитѣ и удоволствията на които се коренятъ на нещастията и сълзитѣ на бѣдния народъ?

Но кои сж тѣзи, ще ме попитатъ?—Това е ясно за разума и тѣзи, които претендиратъ за разумни сжщества, не трѣбва да ме питатъ.

Подъ давлението на разума и установенитѣ морални възгледи, тѣ сж принудени да признаатъ, че не е добръ и право единия да е охолентъ, а другия недоволенъ. И при все това, съ положението, което заемагъ само поради днешния исторически развой, не могатъ да се простятъ.

Тѣ съзнаватъ, че е добръ да се води една рационална профилактика противъ Туберкулозата, но за всичкитѣ имъ постигнати резултати въ това направление, едва ли може да се види странно увѣрението, че досущъ сж полиативни, а даже и не постижаеми.

Тъ посочватъ, че за ограничение на туберкулозния микромъ, трѣбва повече лѣкари, изолация на заразенитѣ, хубави санаториуми, хигиена между обществото, поощрение, чрезъ бѣседы и печата, хората за лична отбрана и самосъхранение, безъ ни най малко да имъ дохожда на умъ, че за да се постигне известно подобрене въ здравето на хората, трѣбва прѣвратъ въ условията, живота и въ самия държавенъ строй; но това ще бжде не благоприятно за тържествуващитѣ днесъ.

Ето защо най-оуправданитѣ се отнасяме недовѣрчиво къмъ начинанията на дружеството за борба противъ туберкулозата, колкото тѣ и да бждатъ хумани, благородни и общо ползвни. Защото, въ тѣхъ има повече егоистични елементи, отъ колкото алтруистични, и дохождаме до съзнание, че трѣбва сами да се застъпиме за своитѣ естествени правдини и по такъвъ начинъ, като създадемъ нова почва за животъ и обществено устройство, ни ще бждемъ прѣдизвени не само отъ охтиката, а и отъ всички язви на съвременния животъ. И не сме ло справедливи, когато тѣзи, които направляватъ кормилото на държавния корабъ, за неговата посока се оправдаватъ съ такива лъжливи сплогици, които сж срамъ и позоръ за самата мисль, която ги е родила, и отъ които на първо мѣсто стои слѣдния: »Невѣжеството на народа е подпорка на общественя строй; общественя строй е голѣмо благодѣяние; слѣдователно невѣжеството на народа трѣбва да се по-

държа!

Пише отъ Брѣзникъ, П-въ.

Пиянството.

Нищо въ свѣта не е по грозно, по зло и по опасно отъ пиянството; то убива въ човѣкътъ всѣко чувство на собственото достойнство, така щото това пиянство трѣбва да се изхвърли далече отъ насъ, защото, то убива младостта и скратява живота. Макаръ пиянството да е смъртоносна стрѣла на живота у човѣка, то днесъ въ дневнитѣ врѣмена е на дневенъ редъ у насъ, особено въ младата интелгенция. Тѣ употребяватъ спиртнитѣ питиета подъ прѣдлогъ, че това било ужъ полезно за здравето, че то угоявало и пр., обаче, въ края на краищата излиза обратното. Въ врѣме на пиянството, всѣки, зарѣзва себе си, почва да хули и псува всѣкого, даже и ближнитѣ си и при изтрѣзняването бива боленъ и пр., слѣдователно, пиянството е болѣсть.

Особено дневнитѣ спиртни питиета при все че се употребяватъ много, тѣ сж не чисти, тѣ сж фалшифицирани, тѣ съдържатъ всевъзможни отрови, които покосяватъ живота на употребителитѣ.

Трѣбва да се признае, че употребяването на тия питиета е не полезно, а като така всички които чувствуватъ трѣбва да се противопоставатъ на това злобно дѣйствие и даватъ съвети на другаритѣ си и роднини употребители на това.

Нашитѣ управници праватъ тая смѣтка, че спиртнитѣ пития принасятъ единъ значителенъ доходъ за държавата. Източникитѣ на тоя доходъ сж не чисти. Съ тия пари държавата се съзнателно подкрѣпва отъ Бакхуса, тъй както Юда се подкупи за 30 сребърника да прѣдаде Исуса Христа на книжницитѣ и фарисейтѣ.

Противъ пиянството всѣкогашъ е имало и има голѣми протести. срѣщу него сж говорили царе, философи и много други., а никой до сега не е казалъ за въ полза негова.

Да се попита и най простия въ обществото човѣкъ, какво нѣщо е пиянството и той ще върази, че то е най лошото нѣщо.

Царетѣ и философитѣ казватъ:

Крумъ, бѣларския царь въ своитѣ закони е написалъ: »да се трошатъ рѣцѣтъ и краката на пияницитѣ«, а за да се изхвърли коренино това зло отъ държавата му, заповѣдалъ: »Да се изкоренатъ зъвсемъ лозята«.

Романъ, когато основалъ руското царство, заповѣдалъ: »Строго да се наказватъ пияницитѣ«.

Д-ръ Бретоно, казва: »Най важното за човѣкъ не е нито имуществото му, знанието му, нито талантата му, но характерътъ му«. Спорѣдъ менъ пиянството е ужасенъ врагъ на добрия характеръ и пр.

П. П. И.

Сега е момента за рекламиране

Уставъ.

на
Царибродската Популярна Банка.

Чл. 24. Отъ дружеството се изключва всѣки членъ:

а) които безъ оправдателни причини закъсаѣе съ изплащането на три вноски подъ редъ за дѣловитѣ си;

б) който не плати задължението си и допустне да бжде прѣслѣванъ за това по сждебенъ редъ;

в) който бжде осжденъ за кражба, измама, фалшификация, убийство и други позорни прѣстѣпления или бжде обявенъ въ несъстоятелност, или който заведе безправ-

ственъ животъ;

г) който се опита да компроментира добрия вѣрвежъ на дружеството.

Изключването се рѣшава отъ управителния съвѣтъ съ болшинство на $\frac{2}{3}$ отъ членоветѣ на тоя съвѣтъ и съ одобрение на контролния съвѣтъ.

На изключения се съобщаватъ писмено причинитѣ за изключването.

Изключения членъ може да се овлаче на най близкото общо събрание.

Чл. 25. Доброволно напустналня членъ или оня, който е изгубилъ качества за членъ, губи всички права отъ денътъ въ който е напустналъ или изгубилъ члесткитѣ

си качества.

Изключения членъ губи правата си щомъ му се врѣчи съобщение за станалото изключване.

Чл. 26. Всѣки членъ има слѣднитѣ длѣжности:

а) да внесе при записването си встѣпителна вноска 5 лева.

б) да притежава най малко единъ дѣлъ;

в) да отговаря за всичкитѣ задължения на дружеството въ размѣръ на двойна номинална стойност на записанитѣ отъ него дѣлове.

Чл. 27. Всѣки членъ има слѣднитѣ права:

а) да се ползува съ кредитъ въ размѣра и при условията опрѣдѣлени отъ устава и правилника на

Подписка.

Редакцията на в. „Нишава“ открива подписка за помощ на бедните семейства в града и покана всички доброжелатели да дадат своята материална помощ за облекчение съдбата на тия страдалци по случай Свѣтлинѣ Хр. иривници.

- 1) Редакцията—5 лева;
- 2) Георги Миновъ—20 л.
- 3) Вл. п. Тодоровъ—2 л.
- 4) Стоянъ Петровъ, Държина—2 л.
- 5) Ст. Давитковъ, Желюша—1 л.

Всичко: 30 лева.

ИЗЪ ДѢЙНОСТЯТА НА ЦАРИБРОДСКОТО ГРАДСКО ЧИТАЛИЩЕ.
Продължение отъ бр. 27.

III

Ние ще посочиме, и то разбира се, доколкото имаме данни, за извършенитѣ сдѣлки, нарушения, злоупотрѣбления и пр. отъ настоятелствата прѣзъ послѣднитѣ три години:

Настоятелството прѣзъ 1907 г.

1) Прѣзъ 1903 или 1904 г. тогавашното читалищно настоятелство рѣшава и внася въ Цариброд. Зем. Банка сумата 280 лева, която да послужи за Фондъ за построяване на Читалищнѣ Театраленъ Салонъ, като същевременно задължава бъдещитѣ читалищни настоятелства да внасятъ ежегодно по една опрѣрѣлена частъ отъ даванитѣ отъ читалището прѣдставления суми, до като фонда нарасте до такава сума, съ която ще може да се построи салона.

Тази сума, споредъ тогавашното рѣшение на настоятелството ще може да се изтегли отъ банката само за тая цѣль. Като е това така, питаме: защо и по каква причина читалищното настоятелство прѣзъ 1907 год. я е изтеглило, като и е употребило за купуване нѣща, нѣмащи нищо общо съ читалищния театраленъ салонъ?

2) Прѣзъ м. декември 1907 год. Царибродската учаща се въ София младежъ е дала прѣдставление за въ полза на читалището, отъ чистия приходъ на което сж прѣддени на тогавашния чит. касиеръ 100 лева. Защо по чит. квит. книга е постъпила за сжщата цѣль само сумата 80 лева?

3) Кждѣ се намиратъ и кой е задигналъ прѣмнитѣ на получаваното тогава списание „Духовна пробуда“, като напр. Иванъ Александръ, повѣсть—Ив. Вазовъ, „Нора“—повѣсть и ми др;

4) Тогавашния чит. касиеръ Илиевъ, писаръ при Архиер. Намѣстничество, е купилъ отъ единъ пътующъ книжаръ около 3—400 цвѣтни картички и нѣколко картини за читалищята, отъ които само нѣколко сж закачени въ сжщата. Питаме кждѣ сж картичкитѣ и останалитѣ картини;

(Слѣдва).

Хроника.

Сказка.

Настоятелството на женското дружество „Майчина грижа“ е из-

дѣло съ покана и кани г. г. гражданкитѣ и гражданитѣ на сказка, която ще бжде държана утрѣ въ 3 ч. слѣдъ обѣдъ въ Театралния салонъ отъ г-жа д-ръ Янчулева, прѣдседателка на дружеството.

Темата: Историческия битъ на жената.

Партийно събрание.

Царибродския окол. клубъ на Народната партия е излѣзналъ съ отдѣлни покани до члѣноветѣ и съмишленицитѣ на партията имъ въ града и околнята, съ които свикватъ за 28 т. въ 10 ч. прѣдъ обѣдъ въ Театр. саленъ, окол. партийно събрание, за обсъждане нѣкои парт. въпроси и прѣизбиране околийско бюро.

Станалъ търгъ.

Търга за отдаване на прѣдприемачъ постройката на една черковна къща въ града е останалъ съ 25% подъ девиза, на Симо Алексковъ и препратенъ на утвърждение.

Злодѣйство.

На 20 т. прѣзъ нощта, неизвѣстни прокопсаници, залели насипали съ гасъ, видело около 1500 стари очи царевица, която била на зърна и притѣжане на Никола Манчовъ отъ с. Комшица.

Полетата царевица ще може се употребѣи само за посѣвъ.

Ново за Царибродъ.

Тукашния гражданинъ Георги Трайковъ е доставилъ една машина за чистене на нукници, която е тъй пригодна, че може се дѣйствува и прѣзъ день, безъ да се замърсяватъ улицитѣ и да изда-

Банката;

б) да гласува и да прави прѣдложения въ общото събрание по работитѣ на дружеството.

Бѣлѣжка. Прѣдленията трѣбва да се внасятъ устно или писмено на управителния съвѣтъ поне осемъ дни прѣди събраниято.

в) да взема участие въ разпрѣдѣление на печалбитѣ пропорционално на дѣловетѣ, които притежава и заемнитѣ и сконтони операции, които е извършилъ съ Банката.

IV.

Операции на дружеството.

Чл. 28. Дружеството може да извършва слѣднитѣ операции;

1) приема влогове лихвени сроци;

2) приема на текуща лихвена смѣтка различни спестовни влогове: домашни, дѣтеки, училищни, за данъци и пр.

3) приема на текуща лихвена или безлихвена смѣтка влогове отъ държавни и обществени учреждения и частни лица;

4) дава заеми на членоветѣ си до размѣра на номиналната стойностъ на дѣловетѣ или повече, споредъ кредитната способностъ, срѣщу записъ, носящи най малко три подписа, на издателя и поржчителитѣ. Поржчителитѣ могатъ да бждатъ и не членове;

5) дава почетни заеми съгласно правилника, най много до 200 л;

6) дава заеми подъ залогъ на цѣни книжо прѣдварително опрѣ-

дѣлени отъ управителния съвѣтъ, на стоки, варианти, коносаменти, скжпоцѣвни метали въ ключе и пари;

7) сконттира търговски ефекти, носящи най малко два подписа и срока на които не надминава 90 дни;

8) отваря текущи лихвени смѣтки, гарантирани съ ипотека, цѣни книжа, варианти, коносаменти, занаятчийски, индустриални или земеделски произведения и стоки, подлежащи на развала, депозирани въ складове или други помѣщения;

(Слѣдва).

ва ни най-малко воня изкарната мърсотия. Прѣдъ видъ на тая удобностъ, Г. Тр. е далъ заявлението до хигиеническия съвѣтъ да му разрѣши и работи денемъ.

Едната половина.

Пишатъ ни отъ Голѣмо Малово, че една отъ учителкитѣ въ селото имъ, си присвоила практиката и по-често, безъ разрѣшеніе си отпочивала въ София. Тѣй е направила и прѣди 10-на дена и я немало до 25 т. »Кога ли е дошла«. Угаждала, че щомъ има празникъ, то днитѣ прѣдъ и слѣдъ него ги прѣкарвала по жтъ, а ужъ само празника отсъствувала.

Злоупотрѣбление въ името на читалището.

Братя Пейчови искатъ отъ читалището сумата 24 лева 45 ст. за 30 м. платно, взето още на 15 XII м. г. отъ бившия читалищенъ касиеръ Ив. Димитровъ, на името на читалището. При прѣдаването касиерътъ заяви, че истина е взето — но не за читалището, а за »Съюза на съюзитѣ« и той ще го плати, понеже паритѣ сж въ Ангелъ Гоговъ. Обаче, като неплатени още, Бр. Пейчови прѣдвяватъ искъ съ право отъ читалището, тѣй като читалищния касиеръ е взелъ платното на името на читалището. Това платно било нужно за даване прѣдставление отъ »Съюза на съюзитѣ« »На днѣ«. Дали и прихода му не е отшелъ »на дѣното« та разхода и до днесъ не е изплатенъ?

Понеже такава смѣтка на ново-то настоятелство не е прѣдставена за изплащане, то заявяваме на Бр.

Пейчови да се обърнатъ и искатъ сумата си отъ прѣдставителитѣ на »Съюза на съюзитѣ«, а не отъ читалището.

Правдолюбие!?

Отъ Настоятелството.

Отговоръ.

Въпрѣки желанието ми, но прѣдизвиканъ отъ »опроверженіето« на чит. н-во въ бр. 29 на в. Нишава, дължа да заява слѣдното:

1) Лъжа е твърденето, че мин. год. читалището е било направено отъ менъ »чисто социалистическо« защото отъ получаванитѣ въ сжщото 27 списания само 3 сж социалистически, а отъ получаванитѣ 23 в-ка само 2.

2) Лъжа е и твърдението, че сж били плащани само социал. в-ци, а останалитѣ занемарени, защото както се вижда и отъ отчета, за в-ци е изразходвано 56 л. отъ които, извадена сумата за ежедневници около 43 лева, оставатъ 13 л. съ които не е имало възможностъ да се плататъ никакви в-ци. Вѣрно е, че сж подарявани 7 такива.

3) Само невежи могатъ да твърдятъ, че »Солидарностъ«, »Безвластие« и пр. сж »социалистически вѣстничета.

Визирани бившъ библио-касиеръ.

Обявление.

Управлението на Смиловския манастиръ св. »Кирикъ« обявява на интертсующитѣ се, че на 5 априли т. г. въ канцеларията на Смиловската община, отъ 3—5 часътъ слѣдъ обѣдъ ще одаде на публиченъ търгъ съ явно наддаване 2-тъ манастирски воденици за три

годишенъ периодъ, начинай отъ 23-ий априли т. г.

Начална цѣна на воденицата съ двата камъка е 350 л., а на другата съ единия—140 лева,

Залогъ за правоучастие е 5%.

Поемнитѣ условия могатъ се видатъ въ горната община всѣки присѣственъ денъ.

20. III. 910 г. Смилов. Манастиръ. 2—2 Отъ Управлението.

Извѣстие.

Подписани Давидко Джорджовъ отъ с. Мъзгошъ, Царибродско, извѣстявамъ, че на 17 т. м. съмъ изгубилъ единъ чертанъ табакъ безъ да е писано нещо по него, а е подписанъ отъ мене саморжчно въ долния край съ името ми тѣй: Съ почитание: Д. Джорджовъ.

Като явявамъ горното, то обявявамъ тоя листъ и подписа ми за унищожени.

20. III. 910 г.

Д. Джорджовъ.

Играчи на лотарията!

Кои то иматъ желание да взематъ участие въ IX-та кл. лотария, побързайте и се снабдете съ новитѣ билето за III-й класъ, на които тегленіето ще стане на 6 и 7 ид. априлъ т. г.

Никому нѣма да бѣдатъ изпращани билети безъ да е искалъ желание самия играчъ, като до сега що е правено.

Царибродъ. Отъ гл. колектура на Г. Миновъ.

Консервирани зеленчузи

Въ магазина на ГЕОРГИ МИНОВЪ въ царибродъ

СЕ НАМИРАТЪ И ПРДАВАТЪ ПО СЛѢДНИТЪ ЦѢНИ.

- | | |
|--------------------------------------|--|
| 1) ФАСУЛЬ 1 к. гр. кут.—85 л. | |
| " 1 1/2 " " " " 110 | |
| " 2 " " " " 135 | |
| 2) ГЮВЕЧЪ 1 к. гр. " —90 | |
| " 1 1/2 " " " " 115 | |
| " 2 " " " " 140 | |
| 3) БАМНЯ 1 1/2 " " " " —70 | |
| " 1 " " " " 115 | |
| 4) Цѣли черв. ДОМАТИ 1 1/2 кг. 75ст. | |
| " 2 " " " " 95 | |

- | | |
|--|--|
| 5) Пюре ДОМ. 200 гр. 35 ст | |
| " 1/2 кг. 70 ст. | |
| 6) ГРАХЪ зърна 1/2 кг 90 ст | |
| " 1 кг. 160 л. | |
| 7) РИБА калканъ 1/4 кг. 80 ст | |
| " леветъ 1/4 кг 95 ст. | |
| 8) КОМПОТИ отъ круши и ябълки 1/2 кг. 90 ст., 1 кг.—160 л. | |

ПРИСЛУГА НА ВРѢМЕ.

Зехтинъ и Шарлаганъ

1-во качество и износна цѣна, доставихъ за настѣпилитѣ постни дни.

Посѣтете и се увѣрете.

Съ почитание Г. Миновъ.
Царибродъ.

За всички.

Плика и бланки, визитни, голежни и свалбени карти, ПАПКИ за частни търговци, общински и държавниучрждения

За градскитѣ и селски общини
Имаме всички дѣловодни и счетоводни книги, както и книга за **Запаснитѣ** длни чинове обр. № 12. Отъ печатница.